

# 这里也有“村BA” 临海白水洋镇:体育力量赋能乡村基层治理

余丽 赵平波

乡村发展潜力无穷,智慧也无穷。在台州临海白水洋镇上,就有一场体育精神与乡村基层治理的激情融合。

这里以“春有桃花源半程马拉松、夏有乡村篮球联赛、秋有国际滑翔伞邀请赛、冬有百公里毅行”四大传统赛事为主线,运动休闲项目轮番登场。一场场“村BA”怒放于广袤乡间,为当地乡村秩序的维护与乡村的兴旺繁荣注入了烟火气和生命力,形成了当地独特的治理文化。

## 体育重塑乡魂

美丽乡村不仅是绿水青山的绵延,更是乡风乡魂的升华。

白水洋是临海西部重镇,自古有尚武之风,直至上世纪90年代,很多村都还有武舞一体的“黄沙狮子”舞狮队,“民风彪悍”。近年来,白水洋镇党委、政府因势利导,大力倡导体育运动,把尚武之风转化为运动之风。体育运动不仅为村民带来了健康快乐,也带来了乡风的文明,推进了白水洋的基层治理现代化。

2022年8月,白水洋镇第六届乡村篮球联赛在镇区三大球场同步开展,在17天50场激烈精彩的角逐中,球员们争



“五洲杯”2023浙江白水洋第三届桃花源半程马拉松赛

何丽萍 摄

相踊跃参赛,“一人参赛、全家动员、全村关注”,气氛特别热烈。

作为“运动休闲乡镇”党建联建的一大特色,白水洋镇还定期举办乡村半程马拉松、百公里毅行、乡村乒乓球等体育赛事,形成“一月一赛”。这个全民运动小镇,在台州乃至全省体育界都打响了知名度和美誉度。

“白水洋的体育事业有一股民间凝聚力。全镇现有篮球、登山、足球、游

泳、乒乓球等6个体育协会,都是由群众自发组建、自我管理的。”白水洋镇党委委员赵平波说。

目前白水洋登山协会约有会员130人,其中骨干会员三四十人,来自各行各业,开辟路线、举行比赛……都由协会自发完成。每逢周末,大家就挤出休息时间参加活动。

村民们在丰富多样的体育运动比赛中结下了友谊、沟通了情感、凝聚了共识,对于改善乡村治理发挥了重要助推作用。

村民更团结了!在白水洋,团体赛事以村为单位组队参赛,全村群众以主办赛事为荣,村民一起加油,主动参加交通引导、场地保洁等志愿服务,村集体凝聚力大大提升。

运动场上的礼仪、规则,在潜移默化中增强了观赛群众的文明意识、规矩意识、公平竞争意识。青年们因为运动结缘,很多矛盾在运动中化为无形,相关治安案件断崖式下降。赛事也丰富了村民的业余生活,“多运动、不打架;多进运动场、不进赌场”逐渐成为共识。

全域化体育运动的背后,离不开镇域体育设施的完善。

以村级文体广场建设为重点,白水

洋镇已实现各行政村及较大自然村体育场所全覆盖,并在白水洋村、双楼村等区域中心村投资建设篮球、气排球、羽毛球等综合文体广场,形成了一批“运动中心村”。

在此基础上,一个镇级运动平台已初具雏形:占台州段近三分之一的环浙步道,环白水洋百公里游步道,百姓健身房,利用现有道路建成环火山口健步道,修复闲置土地建成绿道网并配套体育健身设施……“出门就能运动”在这片乡村已成现实。

## “体育+”开辟共富新路径

体育活动一旦渗入乡村文化肌理,不仅激活了当地独具特色的精神内核和文化标识,也带动了乡村经济的发展。

每年一届的白水洋“村BA”,观众累计可达6万人次,网络直播观众超120万人次,杨梅、桃子、豆腐、馒头等本地农副产品销售额和游客量也迎来“狂飙”,实现了体、旅、农融合发展三丰收。

体育还带火了夜经济,尤其是篮球赛期间,即便到了午夜,白水洋街头依然熙熙攘攘,餐饮行业营业额翻了数倍。村民李大伯在镇区开的一家特色农副产品专卖店日营业额最高可达五

六千元。

“将体育赛事与特色农业完美契合,为周边村庄带来庞大的人流量,村民人均收入也实现了翻番。”白水洋镇组织委员蔡志韬表示,接下来镇里将乘势而上,积极组织常态化线上、线下赛事,拉动赛后经济发展,探索农体旅深度融合的共富道路。

在白水洋镇,各项体育赛事精彩纷呈,传统文化艺术也遍地开花。该镇立足自身实际,创新推出“一村一艺”文化润富工程,引导每个村至少培育一项文体技艺,打造一支文体队伍,极大丰富基层群众的文体生活,开辟了精神共富新路径。

“政府搭台、村民运动”,白水洋在举办赛事的同时,不断促进全产业融合,创新培育的红色旅游、农业产业、运动休闲示范带等覆盖了全镇61个村(社),推进发展融合、品牌融合、机制融合,将体育赛事与休闲旅游相结合,合力开发古道登高游、名胜古迹游、运动休闲游等主题链条,年吸引游客观光旅游已逾50万人次,近年来已带动各类农副产品销售3亿元。

根据台州市委统战部部署,白水洋镇还充分调动乡贤在社会基层治理、促进共同富裕等方面的作用。每届赛事都有白水洋知名企业冠名赞助,赛场广告牌也由白水洋各企事业单位友情赞助,每支队伍也都有乡贤担任领队、教练以及提供真金白银的支持。每届篮球赛,各球队累计接收赞助达50余万元。2022年起,乡贤蒋廷令每年出资30万元永久赞助桃花源马拉松,乡贤王熊每年出资30万元永久赞助乡村篮球赛。

“以‘体育+’推动乡村振兴,进一步拓展了‘体育治镇’的内涵,放大了体育运动对乡村治理的推动作用。”临海市白水洋镇党委书记魏国说,这是一条契合群众对美好生活的期盼和高质量发展的新要求,可复制、可推广、可借鉴的乡村有效治理新路径。

(图片由临海市白水洋镇人民政府提供)

# 先行



## 社会治理现代化的浙江实践



白水洋村村民在文化礼堂排练形体舞



白水洋镇开展平安建设宣传,引导广大村民积极参与。

# 衢州:以更优营商环境 筑得暖巢引凤栖

朱梦琦 杨瑶佳

营商环境是城市发展的软实力。近日,衢州召开营商环境优化提升“一号改革工程”推进会,瞄准营商环境中的短板和瓶颈,刀刃向内、自我革命,提出加快构建全产业链全生命周期服务体系,全力打造数字变革桥头堡,以“全国一流、全省领先”为目标,打造营商环境新高地。

作为关系国民经济命脉的支柱企业,国网衢州供电公司对标最优,主动作为,锚定“电等发展”,以打造最优电力营商环境为目标,在服务重大项目、降低企业办电用电成本等领域精准发力,为衢州经济稳步向好发展提供有力支撑。

## 电力接入工程分担机制 “真金白银”为企业减负

近日,国网衢州供电公司通过电力接入工程费用分担机制数字化服务平台,线上流转衢州极电电动汽车技术有限公司电力接入工程。据悉,该企业作为衢州重点产业集群之一的锂电产业代表企业,是衢州“工业强市、产业兴市”战略中打造世界级高端电子化学材料和锂电材料基地的重点项目。目前项目外线电缆正在紧锣密鼓地敷设中,预计3月底建成竣工,具备接电条件。

“我们一趟都没跑就省了大概120万元的成本,省心又省力,这次政府、供电公司一起帮了我们企业的大忙,为衢州点赞。”衢州极电电动汽车技术有限公司负责人夸赞道。

据了解,为进一步优化营商环境,国网衢州供电公司以衢州市“工业强市、产业兴市”为契机,以持续提升“获得电力”水平为目标,先行先试,在2022年4月1日落地了全省首个电力接入工程费用分担机制,浙江衢州永正锂电科技有限公司和开化县浙江普康化工有限公司成为首批享受该政策红利的企业。经测算,该政策实施后,仅衢州市每年就可为企业减少接电成本约1.3亿



国网龙游县供电公司员工对罗家乡席家村黄茶基地的电力线路进行巡视消缺工作

王剑 摄

元。

随着政策推行步入深水区,项目信息传递不及时,享受政策红利有滞后,项目评审程序复杂,内部跑腿次数多等问题也相继显现。如何让企业又好又快地享受政策红利,成了亟待解决的问题。

为此,衢州市营商办、国网衢州供电公司等部门在电力接入工程分担机制的基础上,充分借鉴“多审合一”“最多跑一次”改革成果经验,首创电力接入工程费用分担机制数字化服务平台,以数字化手段落地政策红利。

据介绍,该数字化平台采用“网上启动、资料共享、线上备案、限时办结”的线上分担机制运转模式,在储备土地出让或划拨前,由政府土地储备(征收)管理主体在线录入储备土地相关信息,动态精准触发电力接入工程建设流程。借助过程资料线上传递、政府意见线上答复、资金拨付线上流转、流程进度线上催办,有效防范资金风险,确保政府建设资金及时到账,支撑分担机制

高效运行。平台在衢州市政务服务系统上线试运行后,相比于线下流转,平均每个环节处理时间减少66%。

政府“搭好台”,保障政策红利持续释放,有效激活企业发展的一池春水,也成了衢州进一步招商引资的金招牌。自电力接入工程分担机制实施以来,衢州累计通过分担机制服务138家重点企业,减少企业出资约7445万元。

## 创新“1+3”模式 大项目服务精准高效

电力接入工程费用分担机制让企业轻松开门接电,成立重大项目建设专班则让大项目推进更有动力。

“时代锂电计划六月投产,投产前,一条220千伏的高压电线需跨越6条110千伏的电线顺利接到项目基地。如何在保障质量的前提下加快工期,尽可能缩短停产时间,让企业的损失降到最低,这是目前要解决的头号问题。”在时

代理电项目施工方案讨论会上,作为时代锂电项目工作专班成员之一的徐震正在和相关部门的工作人员沟通协调。在专班推动下,截至目前,项目中提出的10个问题已成功解决8个,剩余2个也在持续推进中。这套专班机制,也复制推广到了衢州另一个百亿级项目——吉利三电项目。专班工作人员来到企业现场解决问题,帮助企业减轻负担,集中精力抓建设抓生产。

近年来,国网衢州供电公司持续优化电力营商环境,聚焦重点项目、重点工程,以“一个专班、三张挂图”的“1+3”模式,依托红船党员服务队和青年突击队,主动上门服务吉利、华友等重大项目,并根据企业需求提供个性化、定制化、多元化服务,制定合理的供电方案,构建主动对接早、线上联办早、配套建设早、接电投产早的重大项目服务新模式,协调推进重大项目早用电、早投产、早见效。

枝繁巢暖,引凤来栖。走进衢州智

造新城,塔吊林立、在建项目繁多,同步落地的配套项目更多。近两年间,5家超百亿元的涉锂电新材料产业链项目先后落户衢州,这都得益于衢州优质的营商环境。

为更好助力省市重大项目快速投产、持续提升企业获得感和满意度,国网衢州供电公司以省政府实施“千项万亿”工程为契机,实行大项目挂图作战,打造重大项目管理服务平台,通过研发项目接电导航图,形成政企合力,快速推动重大业扩项目落地。

“优化营商环境,说到底就是要想让客户之前,真正做到‘电等发展’。项目全面投产后,我们还会持续跟踪企业用电情况,做好供电服务。”徐震说道。

2023年,国网衢州供电公司将持续提升电力服务水平,深化电力接入工程费用分担机制数字化服务平台应用,拓展丰富电、水、气等公共服务领域“一件事一次办”,构建延伸投资模式下的业扩服务新模式,为衢州加快高质量发展、擦亮营商环境“金字招牌”提供坚强支撑。



国网衢州供电公司员工对吉利变电站建设施工项目工地进行隐患排查,协调沟通加快施工进度,推进变电站建设项目高质量完成。

吴文涛 摄



国网衢州供电公司大客户经理对停靠在华友厂区配电室一侧的应急发电车状态进行检查,确保现场作业安全。

吴文涛 摄